

阳光稀少 雨水不断 学会几招防止身体“发霉”

医点通

科普医学知识,传播健康理念,为让老年朋友更好地了解医学、健康生活,浙江老年报与省医师协会老年医学分会、省医学会科普分会联合推出“医点通”专栏。

通讯员 陈瀛 本报记者 徐小翔

近期,我省多地阴雨不断。好不容易上周末放晴两天,本周又迎来一轮降雨。阳光稀少,空气湿度高,感觉整个人都要“发霉”了。

浙江省中山医院呼吸与危重症医学科胡丹丹副主任表示,长时

间下雨,室内会变得相对潮湿,有些低楼层的室内瓷砖、地板上会有淡淡水渍。这种过高的湿度,再加上天气回暖,会促进霉菌和细菌的生长,如果再碰上房子长期没有人居住、物品长期闲置等情况,包括霉菌在内的多种病原体就会更加“野蛮生长”。

有网友发帖称,自己咳嗽了好几个月,去医院就诊后还是咳不停,最后找到“真凶”,竟是家里马桶中的霉菌。

胡丹丹解释,霉菌是存在于自然界中的一种条件致病菌,可以通过释放的霉菌孢子存在于空气中,体质虚弱者更容易感染。皮肤、指甲等人体组织感染后,会引发皮癣、灰指甲等疾病。当然,霉菌也有可能随着气流被吸入呼吸道,导致呼吸道“发霉”,可能诱发霉菌性支气管炎、哮喘,甚至是霉菌性肺炎,出现咳嗽咳痰、发热、咯血等症状。

胡丹丹提醒,有几类霉菌易

感人群尤其要提高警惕。具体包括本身有慢性肺疾病的患者(如支气管哮喘、支气管扩张、肺结核、肺癌患者);免疫力低下人群(如恶性血液病、实体器官移植、骨髓移植、肿瘤化疗、获得性免疫缺陷综合征等患者);长期使用广谱抗生素、糖皮质激素、免疫抑制剂等人群。

如何防止身体“发霉”?胡丹丹表示,首先要保持环境相对干燥,可以通过加强通风、使用除湿机等方法,保持室内相对干燥。此外,也可以适量使用苍术、艾叶等药烟熏,以芳香化湿、辟秽解毒。

其次,对于长期闲置的物品,在搬动整理时,注意戴口罩、戴手套,适当通风后再整理搬动。

还有很重要的一点,就是增强自身体质,可以通过推拿、饮用防感茶饮等方法,也可以打八段锦进行适度锻炼。

当然,一旦出现相关症状,要及时到正规医院就诊。

AI辅助识别眼底病 可提高医生诊断能力

近日,记者从北京协和医院获悉,该院眼科教授陈有信团队论证了人工智能(AI)对低年资医师识别眼底多病种的辅助作用,及其在临床应用中的有效性。

数据显示,目前我国主要致盲性眼底病筛查率较低,常规的筛查和就医流程难以满足现有需求。眼底照相是眼科常用的检查手段之一,行业普遍推荐将眼底照相用于眼底病变的筛查,配合利用AI技术可以缩短诊断时间,提高筛查效率,弥补医疗资源的不足。

该研究提出现阶段AI应用于眼底多病种识别的有效性和可行模式,为AI技术在临床落地应用,进一步助力眼底病筛查及提速增效提供了新方向。据《科技日报》

研究发现细胞膜损伤 会导致细胞衰老

一项新研究显示,细胞膜受损除导致细胞死亡或自我修复外还有第三种可能——导致细胞衰老。

一直以来,人们认为细胞在细胞膜受损后,要么修复要么死亡。日本研究人员开发了一种诱导细胞膜损伤的方法。通过全基因组测序筛选等检测,研究人员发现在成纤维细胞中,细胞膜损伤会导致细胞过早衰老。

近年的研究显示,清除动物和人体内的衰老细胞可以改善与年龄相关的疾病。研究人员认为,该研究结果有助于制定未来增进健康、延年益寿的策略。据新华社

听力下降是正常衰退现象 医生给出建议有助延缓症状加重

本报记者 林乐雨

耳朵是人与外界交流的窗口,风声、雨声、读书声都离不开耳朵的敏锐捕捉。对于老年人而言,做好听力保健,预防和减少听力损失尤为重要。近日,有读者向本报咨询,随着年龄增长,总感觉跟别人说话时常常听不清,会不会很快发展到什么都听不见?如何延缓症状加重?

“耳背很可能是老年性耳聋的表现。”杭州市第一人民医院耳鼻咽喉科副主任高月秋表示,当出现看电视时总要把音量调大,突然提高嗓门说话却不自知,总打断别人说话,提醒对方重复等情况时,就要提高警惕。

高月秋表示,老年人出现听力下降,是正常的衰退现象。若患有中耳炎或有长期噪声接触史,这种衰退现象会更加明显。若听力衰退影响到日常生活,妨碍正常交流,应该及时到正规医院就医。

使用助听器是应对老年性耳



聋最直接有效的方式之一。但日常门诊中,高月秋发现,不少老年人对佩戴助听器有抵触情绪。甚至有人认为,戴上助听器可能让耳背更严重。

高月秋表示,每个助听设备都是医生根据患者的测听检查结果专门调试,不会产生副作用。佩戴助听设备,能有效缓解老年人听力问题和耳鸣症状。医生建议,佩戴助听器要循序渐进,先选择在安静环境下佩戴,逐步过渡到嘈杂环

境。佩戴助听设备的适应期因人而异,一般而言,不超过4周,就能从生理到心理上完全适应。

如何预防老年性耳聋?高月秋建议,保持良好精神状态,积极参加社会活动,尽量避免过度紧张,戒烟戒酒,不熬夜,保持充足睡眠,避免不恰当的挖耳习惯,避免置身于噪声刺激环境中,避免长期佩戴耳机,积极治疗高血压、高血脂、脑动脉硬化以及糖尿病,防止微循环障碍。

政策吹风

国家卫健委日前介绍,截至2023年,我国婴儿、儿童、孕产妇死亡率持续下降,居民主要健康指标居于中高收入国家前列。

据央视新闻

最新版国家医保药品目录调整新增15个目录外罕见病用药,覆盖16个罕见病病种,一些长期未得到有效解决的罕见病,如戈谢病、重症肌无力等均在其列。迄今,超过80种罕见病治疗药品已纳入国家医保药品目录名单。据新华社